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A hitszegés
évfordulója.

Nem kenyerünk a politizá­
lás és e hasábok soha sem 
nyílnak meg a politika szá­
mára. De a politikán felül­
emelkedik az emberi, az álta­
lános emberi érzések körébe 
vág bele az az. évforduló, 
amely e. héten telt el. A hit­
szegés évfordulója. Május 23 - 
án volt egy éve, hogy „hu" 
szövetségesünk, Olaszország 
elhatározta a háborút és más­
nap 24.-én megüzente a 
háborút.

Amikor az olasz király meg­
üzente harminc éves szövet­
ségesének a háborút, akkor 
sem a politika tört ki az em­
berekből, mikor átkokkal, szit­
kokkal illették az egész olasz 
népet, élén a királlyal, hanem 
az az általános utálat, amely 
egy hitszegöt, cgv árulót meg­
utálta! az emberekkel akkor 
is, ha a hitszegés csak a leg­
kisebb kárt okozza annak, 
aki ellen elkövette.

Machiavelli Olaszország nagy 
szülöttje mondta azt, hogy a 
politikában minden eszközt 
fel szabad használni. De még 
az ö eszközei között sem sze­
repelt soha hitszegés, cskii- 
szegés, árulás. Ez még eddig 
a nemzetközi érintkezés terén 
ismeretien eszköz volt. Akkor 
haragudtunk, a sok keserűség 
ami felgyűlt bennünk, egy­
szerre kiáradt és meggyiilül- 
tük — sőt talán nem is ez 
a helyes szó — megvetettük 
az áruló és hitszegé olasz 
népet.

Ma egy év telt. el azóta. 
Ma már látjuk a konzekven­
ciákat, ma már látjuk a hit­
szegés eredményét és meg le­
hetünk velők elégedve. Az 
olasz hadsereg, az olasz nép 
már megkapta büntetését. Meg­
kapta büntetését abban, hogy 
rettenetes véráldozataival nem 
tudott semmiféle eredményt 
elemi, megkapta abban, hogy 
rabszolgája lett szövetségesé­
nek, akik — bánásmódból 
tűnik ki - épp úgy megve­
tik hitszegéseért mint mi, és

mint ahogy a kémeket min­
den hadsereg felhasználja cél­
jaim, de nem becsüli őket 
erkölcsileg csak anyagilag, és 
megkapta büntetését abban, 
hogy a háború közvetlen kö­
vetkezményeit az éhséget és 
a nyomort, egyik hadviselő 
nagyhatalom sem érzi annyira 
mint ő.

Ami pedig most a leg­
utóbbi napokban történt, az 
a dicsőséges offenziv előretö­
rés, amit vitéz hadseregünk 
Üéltirolban produkált, egysze­
rűen csak következmény a 
hitszegés egy esztendejének.

A mi katonáink telve gyű­
lölettel és megvetéssel az el­
lenség iránt, telve az áruló­
val szemben érzett fölényből 
származó elszántsággal, a leg­
ádázabb rohamoknak egy 
évig tudtak ellentállni. De az 
olasz nép hadseregében nem 
voit meg az az erő, az a 
meggyőződéscs erkölcsi bázis, 
amely arra képesítette volna 
őket, hogy valóban megtud­
ják állni a helyüket akkor is, 
amikor nem gépfegyverek 
kergetik őket idegen árkok 
ellen, hanem mikor hazáju­
kat, a maguk földjét kell meg­
védeniük. Csapataink ma már 
olasz földön állnak igen sok 
helyen és Olaszország, amely 
a mi bőkezű és kedvező aján­
latainkat egy év előtt nem 
volt hajlandó elfogadni, mert 
többet ért neki egy hitszegés, 
az az Olaszország ma már 
valószínűleg szánva-bánja bű­
neit, árulásás és annak az 
Olaszországnak rossz szel­
leme, Salandra, már lelkifur­
dalásokról beszél.

Mi következhetne az áru­
lásra? Mi következhetik a 
hitszegésre? Csak romlás és 
pusztulás. Ezt a jutalmat meg 
fogják kapni volt szövesége- 
seinle.
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KKgyíirorag feladótól ti 
Balkánon.

Akármeddig tart is még a há­
ború, az ententenak minden eről­
ködés ellenére biztossággal meg­
állapítható, hogy a bukaresti szer­
ződés, mely — mint azt a bol­
gár vendégek előtt gróf Tisza 
István is nyomatékkai kiemelte, — 
épp úgy fenyegette a mi Monár- 
kiánk jövőjét, mint amily jogtip- 
rást jelentett Bulgáriával szem­
ben, ma már csak egy széjjelté­
pett papiros csupán. Bulgária 
nemcsak a tőle elrabolt Macedó­
niát szerezte vissza, hanem északi 
határait Magyarországig előre 
tolta. Közvetlen szomszédai let­
tünk a diadalmas Bulgáriának, 
amelyen keresztül a velünk fáj­
lokon másik szövetségesünkkel, 
a törökkel is biztos és közvetlen 
összeköttetést nyertünk. Lehet-e 
hát még beszélni bukaresti béke- 
okmányról, amikor Szerbia álla­
mi önállósága megszűnt, amikor 
Görögország kénytelen pártfogói 
ellen védekezni és Románia a 
balkáni Hamlet szerepére lett 
kárhoztatva? A török—bolgár 
barátság is mind bensőbbé válik, 
ellenben Oroszország évszázados 
balkáni befolyása megszűnt. És 
a bukaresti szerződés pusztulását 
jelző romokból plasztikus körvo­
nalakban bontakozik ki az eiuó- 
pai Kelet uj rendezésének ra­
gyogó formája, melynek Magyar- 
ország földrajzi helyzetén kívül 
a magyar—bolgár—török vérro­
konság és a három turáni nép 
históriai emlékei, mindenek fölött 
pedig az érdekek teljes azonos­
sága kivételes jelentőséget és el­
lenállhatatlan erőt kölcsönöznek.

Nem az egyoldalú, sovén ma­
gyar nézőpont szolgál ezen igaz­
ság dokumentálására. A legpárat- 
lanabb szellemben kezelt dualiz­
mus is sok kedves vágynak a 
feláldozására kényszerit bennün­
ket. Sok-sok eszményhez csak 
azért nem ragaszkodunk, hogy 
speciális érdekeink összhangba 
legyenek hozhatók a kettős Mo­
narchia dualisztikus szerkezetével 
s kerülünk mindent, ami a Né­
metországgal való barátságot al- 
terálhatná. Ámde ne kívánja tő­
lünk senki, hogy lemondjunk a 
világháború ama nagyszerű ered­
ményeiről is, melyeknek megvé­
dése, ápolása nemcsak nekünk 
magyaroknak, hanem Ausztriának 
és hatalmas szövetségesünknek 
Németországnak is elsőrendű ér­
deke, sőt mi több, elodázhatat­
lan kötelességük is.

Mert mindazt, amit Ausztria 
és Németország a Balkánon avagy 
a távolabbi keleten elerhet, csak 
velünk és általunk érheti el. Aki 
akár Bécsben, akár Berlinben

gyengíteni akarná azt a kivéte­
les helyzetet, melyet országunk 
földrajzi fekvése és kifürkészhe­
tetlen gondviselés e háború fo­
lyamán revelált a magyarnak, az 
gyökerében támadná meg a köz­
ponti hatalmak keleti érdekeit.

A maradi eszméktől szabadulni 
nem tudó osztrák és német po­
litikusoknak sem volna szabad 
erről megfeledkezni, valamint 
arról sem, hogy a másik hatalmi 
pillér épségben tartásában is 
jelentős szerep vár a magyarra. 
Nem tudjuk, mi és milyen lesz 
a felszabadított Lengyelország uj 
berendezkedése.

Egyelőre még csak az vehető 
konkrétumnak, hogy Lengyelor­
szág nem kerül újból orosz rab­
ságra. És nekünk végre is ez a 
legfontosabb. De a legmegfele­
lőbb nemzetközi rendezés mellett 
is minél szorosabbra kellene fűzni 
a kulturális és a közgazdasági 
kötelékeket Lengyelország és Ma­
gyarország között, mert éppen 
az osztrák és a német érdek 
teszi kívánatossá a lengyel—ma­
gyar barátság intenzív ápolá­
sát.

A história ujjmutatása, nogy 
Oroszország legérzékenyebb ol­
dalán és a Keletet a kő. ponti 
hatalmaknak megnyitó Balkánon 
a magyar nemzet oly népeknek 
lett a szomszédja, amelyekhez a 
história és a faji kötelékeken kí­
vül őszinte barátság és az érdek- 
azonosság erős kapcsai fűzik.

Nagyon szép gondolat és a 
komoly kritikát is sok tekintet­
ben kiálló terv Neuinannak kö­
zépeurópai koncepciója, ámde, 
ahogy sok német elképzeli ezt 
a tervet, az csak abban az eset­
ben volna megvalósítható, ha mi 
magyarok véletlenül Poroszor­
szágot laknók, Németországnak 
pedig nem Berlin, hanem Buda­
pest lenne a fővárosa.

Nem akarnánk félreérteim'. Még 
a legsúlyosabb időkben is feltét­
len hívei voltunk a dusalizmus- 
nak s a Németországgal való 
szövetségi frigyért is mindenkor 
helyt állottunk. Álláspontunkat 
és politikai meggyőződésünket a 
háború tapasztalatai csak , még 
inkább megerősítették. Ámde 
éppen a dualisztikus szerkezetnek 
és a szövetségi viszonynak a 
végleges megszilárdítása érdeké­
ben óhajtanunk kell, hogy Auszt­
ria és Németország teljes érté­
kében esztimálják azt a hatalmi, 
közgazdasági és kulturális jelen­
tőséget, melyet földrajzi helyze­
ténél és a fentebb felsorolt egyéb 
kivételes előnyöknél fogva egye­
dül csak Magyarország biztosít­
hat végérvényesen és állandóan 
a központi hatalmaknak.
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F egyenceR  ts fro n to n .
A toulousi fogház hatezer la­

kója kérvényt intézett az igazság­
ügyminiszterhez,— bocsássa őket 
szabadon — hogy harcolhassa­
nak a hazáért.

Az igazságügyminiszter még 
nem döntött és a francia újságok 
hasábokon át foglalkoznak a kér­
dések, vájjon teljesithetö-e a ké­
rés. És csodálatosképpen akad­
nak lapok, melyek — bizonyára 
a szenzáció kedvéért, — a fe- 
gyencek pártjára állanak.

— Emberekre van szükségünk 
— írja az „Éclair" — és a {egy­
házak önkénteseiből kitelne egy 
harmincezer főből álló hadsereg.

A „Liberté44 ankétot nyitott a 
kérdés eldöntésére és első cik­
kének élére Jules Vallés, a nép­
szerű párisi újságíró mondását 
iktatja: — Mindig bámulattal 
néztem a fegyencek tiszteletre­
méltó arcát.

A fegyencek kérését különben 
nem kisebb ember irta, mint 
Dieudonné, a Bonnot - Garnier 
automobiios rablók bandájának 
illusztris tagja, aki ugyancsak 
épületes érvekkel bizonygatja, 
hogy a gyilkos anarkisták társa­
sága nem megvetendő. — „Azt 
hiszem nem túlzók, — írja, ha 
kijelentem, hogy egy fegyenc 
nem jobb és nem rosszabb, mint 
bárki más. A társadalom, a kö­
zönség megvitathatja majd, van-e 
igazság állításomban. A cselek­
vés perceit éljük, oda akarunk 
menni, ahol a halált osztogat­
ják, — ennyit talán megérdem­
lőnk'4.

Ez az irás sok franciát meg­
hatott. Leveleket Írtak a lapok­
nak, — jó lenne megengedni a 
bűnösöknek, hogy a kitűnő al­
kalmat felhasználva, a becsület 
útjára térjenek. Persze, a legve­
szedelmesebb frontra kell küldeni 
őket, hogy ott elpusztulva, be­
csületes emberek életét mentsék 
meg a haza számára.

„A fegyencek bátrak, — mondja 
Dieudonné — ha elszánt embe­
rekre van az államnak szüksége, 
forduljon hozzájuk. Alakítson be­
lőlük egy íegyenclégiót, mely 
örömmel fog elpusztulni".

A komolyabb és kevésbbé 
szenzáció-hajhászó lapok, mint a 
„Figaro1, „Le Temp$“ a maguk 
részéről már elintézték a kér­
dést. S igen helyesen. A fegyen­
cek nem bátor emberek. Erény 
nélkül nincsen igazi bátorság: 
csak vakmerőség, hazardirozás. 
A katona vitézsége: áldozatkész­
ség és lemondás, — ez a szel­
lem hiányzik a fegyenceknél, akik 
nagy bűnöket követtek el, hogy 
ne kelljen vágyaikról lemondani.
S vájjon mit szólna hozzá a 
francia katona, ha egysorban 
kellene küzdenie rablókkal és 
gyilkosokkal.

Egér, p a tk án y
elpusztul mind, ha irtó­
szeremet használati u ta ­
sításom szerint használ­
ja. Próbacsomag négy 
borona, egy hóid föld­
höz vagy egy nagyobb 
épülethez. Rendelhető:

Stignitz Nándornál lipest, 
I!. Főherceg Albredit-ut 8.

A DülOSMr 
iiíM velő l előadása.

Eddig azt hittük és úgy gon­
doltuk, hogy legalább egy-két 
műkedvelő előadás is lesz hé­
zagpótló, ha már nincs színtár­
sulat. Ma azonban a hetedik elő­
adás után úgy tűnik fel, hogy 
ez a kis gárda csakugyan hézag­
pótló, azokat a hézagokat pótolja, 
amelyeket a színtársulatoknál leg­
utóbb nagyon gyakran láttunk. 
Tele ambícióval és fáradhatatla­
nul dolgoznak és miután alkal­
munk volt a kuliszák közé is 
betekinteni és megismertük a 
nehézségekei, amelyeket mind le 
kellett küzdeniük, roppant nehe­
zemre esik bírálatot Írni, mégis 
megpróbálom a véleményemet 
leírni. Leghelyesebb volna, ha a 
szereplőkkel külön-külön nem is 
foglalkoznám, mert tényként meg­
állapítható, hogy minden ambí­
ciójuk odairányul, hogy a körül­
ményekhez képest teljes összjá- 
tékot produkáljanak. — A szín­
padnak ez az utópiája, — hogy 
ne lenne néhány felmagasztalt 
kedvence a közönségnek, hanem 
nivós összjáték az előadásokon. 
Földes Imre „Pardonja . . . "  a 
vígjáték köpenyével betakarva az 
életet mutatja felénk, nem a szen­
vedő és küzdelemmel teli életet
— hanem a szerelmet — a vég­
telen mindenséget, a szerelmet, 
amely ott kezdődik a világ kez­
deténél és a mithologiáu át ma 
is ott diadalmaskodik a vérfür­
dők és halálküzdelmek felett. A 
csapodár férj bűnhődik és ami­
kor a felesége már újra férjhez 
ment — szerencsére egy „Euro- 
péjerhez" keresve keresi a mó­
dot, hogy feleségét visszahódítsa
— azagyvonalak meséjével célt ér. 

A bigámiát és a monogámiát
fejtegeti a téma, ha megcsalt, 
de kitürlödött az emlékezetéből, 
akkor meg se csalt, akkor méri 
váljak el tőle. A férjnek a fele­
ségevei való újra találkozásánál 
csupa báj és elet filozophia száll 
felénk a színpadról. A férj csak 
garaskodott, de bünhődot érle 
és most már nem fáj a bünte­
tés. A mrgbékülés a szerelmen 
keresztül — ez az élet, ez a 
Pardon . . .  és vígjátéknak csak 
azért vígjáték, meri színmű vagy 
drámának nincs közönsége, tehát 
vígjáték alakjában irta meg a 
szerző az igazságot.

Drégely Gábor az idénynek 
legnagyobb sikert aratta a „kis­
asszony férjével" az ö munkája 
az ..Asztal es ágy" — az örö­
kös avadús az asztalnál — a sült 
miatt, a konyhapénz miatt és 
más apróságon — és a kibékü­
lés az ágynál kezdődik. Egy te­
livér vígjátékká! állunk szemben 
és amikor a konferencia arra kér, 
„csak most ne zavarjuk őket, 
csak most ne, a viszontlátásra", 
újra eszünkbe jut, amit a két 
jelemet között konferál, „nappal 
az asszonyok nem törődnek az 
urukkal, csak hadd dolgozzék, 
hogy legyen selyem alsó és Rai- 
res kalap, de este, az egész más, 
akkor erői vesz az asszonyo­
kon a tiszta önzetlen szerelem, 
akkor vágyódnak a férjük után. 
Mért kell nappal selyem alsó 
mán és divatos kosztümök után 
vágyódni és csalt esle a féljek 
után, ki a hibás ebben a nagy 
igazságban? — talán aki először

kosztümöt szabott árvának? — 
talán azok a férfiak, akik csak a 
kosztümöt látják árván, — vagy 
a férjek, akik nem tudnak min­
den kosztümöt és selymet pó­
tolni árvájuknál kitöltetlenül hagy­
ják az ideál helyét, helyébe a 
divat hóbortja költözik a női 
szivekbe.

De hiszen kritikát akartam irui 
és hová kalandoztam, avagy ez 
a kritika — az előadott darabok 
tartalmasak és nívósak voltak és 
ha a közönség levonta a kon­
zekvenciát úgy nem veszett kárba 
a fáradság megnézni az előadást
— kedves színpadi tréfa a Szé­
rum — is a közönség jól mula­
tott ötletességén — a magán 
számok körül a gorlicei hajnalt 
kell legelőször említenünk — a 
gorlicei hajnalt mely örökkön- 
örökké élni fog a magyar nép 
emlékezetében — hiszen akkor 
vonult visza a sötét felkő amely 
már ráült a Kárpátok ormára is
— azóta csak pirkodás dereng 
felénk és nagylálszik a nap is 
felkelőben van már.

Takács Olgáról kevés hibái és 
sok sikert jegyezhetünk fel — a 
hibákat csak azért említjük ne­
hogy dicséretünk megokozza fé­
nyes fejlődésének sikereit az 
„Áltató dal" előadása tökéletes 
volt.

Borovszky Ozskárnál egy 
nagy jövőjű színész tehetség 
perspektíváját látjuk és boldogok 
vagyunk, liogv mi láthattuk 
szárnybon togatását, — kiserje 
őszinte elismerésünk az utján — 
száljon oly magasra mint ajkáról 
száll a magyar dal — a magyar 
szivekbe.

Gyenizse Károlyról kevés njat 
mondhatunk mindig természetes 
és közvetlen a humora.

Juracsek üyózó  vig jelenetei­
vel nagy tetszést keltett ha a 
vaskos előadási modorát elhagy­
ná élvezhetőbb volna a humora.

[lene Jolánka az énekszámokat 
kisérte zongorán egészleikével 
csak az előadó sikerét igyekezett 
szolgálni ez a legnagyobb érdem 
és egyben sikere is.

Várady Józsefet hagytuk utol­
jára az ü érdeme, hogy a fen­
tieket dicsérhettük — a rende­
zőnek, a színésznek és a fárad­
hatatlan munkásnak mondunk 
elismerése, — ö az előadások 
mindenese a szó szoros értelmé­
ben. De höreges jutalmat talál­
hat abban a szeretetben amely- 
lyel a szereplők körül veszik.

A költeményeknél, amelyeket 
előadott hangjában a sebzett 
szív érzése csendüli ki, egész te 
nyén kiviláglik a szenvedés meg­
értése, mintha keresve keresné a 
drámai témákat, hogy a benne 
meggyüiemlett keserűségnek sza­
bad utat engedjen a színpadon.

Vasárnap délután a sebesült 
és beteg katonák töltötték meg 
a színházat és végignéztél; az 
issmételt teljes kabarét műsort. 
Az Újvidéki Polg. Magy. Dalos­
kor legszebb emlékei közé je­
gyezheti, hogy egy derűs dél­
utánt szerzett a szenvedőknek. 
Este a „Doktor ur" Molnár Fe­
renc vígjátékit került szinre. Mol­
nár Ferencet nekünk nem kell 
felfedeznünk, már a külföld is 
jól ismeri a „Fehér felhő halha­
tatlan szerzőjét. Az előadást a 
közönség végigkacogta és ha úgy 
vesszük ez a színpad legfőbb

célja, itogy mulattatva elfeledjük 
a nehéz gondokat legalább né­
hány órára. Az elöadásiól szólva 
elsőnek Gyenizse Károlyt kell 
említenünk, eddigi sikereit meg­
koronázta Pu.sér alakításával.

Pandurovics Maca és Nagy­
fejed Endre teljes tudásukkal já- 
rvultak hozzá az est sikeréhez. 
Varga Lajos első szerepében 
meglepően jól mozgott a szín­
padon. F/iedl Mici fiatalságának 
bájával telszett nagyon. A többi 
szereplőről már referáltunk.

V illam o sság  é s  v íz i  e rő .
A széntermelés és a szénszál­

lítás nehézségei napról-napra fo­
kozódnak. A fővárosi gázgyár 
igazgatójának most kiadott jelen­
téséből kitűnik, hogy a főváros 
a trzénhiány következtében abban 
a veszélyben forog, hogy egy 
szép napon sötétségben marad. 
Különösen sok szenet fogyaszta­
nak a villamvilágitási telepek és 
a villamos vasutak. A főváros 
illetékes tényezői mosl módokat 
és eszközeket keresnek arra, 
hogyan lehetne a villamos áram 
előállítását a vizi erők kihaszná­
lásával a széntől függetleníteni 
Ennek a lontos kérdésnek a ta­
nulmányozásával foglalkozik most 
Stark Uipót a fővárosi villamos 
müvek igazgatója. Tanulmányai­
nak alapját két tervezet képezi.

Az egyiknek Steller Antal mér­
nök a szerzője. Eszerint Márma- 
ros megyében, Técsö község 
mellett, a Tisza és a Tarcal-pa- 
tak felhasználásával vízesések ál­
líttatnak elő. A vízesések egyike 
oly módon létesittetnélc, hogy a 
Tiszából kiagazólag egy csatornát 
építtetnek, a másik pedig úgy, 
hogy a Tarcal-patak melleit völgy­
zárógát készíttetnék. A két folyó 
vizének duzzasztásával 148.000 
lóerő teremtetnék, mellyel 220 
millió kiiovattóra áramot lehetne 
előállítani, amelyet viszont 350 
km. távolságról a fővárosba le­
helne vezetni. A költségek mint­
egy 50 millió koronára rúgnának.

A második tervezet Szűcs Béla 
mérnöktől származik, aki a vizi- 
milvet a Száván, Varasd mellett 
akarja felállítani. A tervezet sze­
rint egy 30 km. hosszú csatorna 
építésével megfelelő esé- volna 
elérhető. Három telepen 100.000 
lóerő volna teremthető, mellyel 
körülbelül lí)0 millió kiiovattóra 
áramot lehelne előállítani. A tá­
volság a fővárostól 250 km. Az 
épitési költségek 40 millió koro­
nára rúgnának.

Az ilyen vízmüveknél való ta­
pasztalatok szerint a telepek 
amortizációs és fen tartási költ­
ségei a befektetett tőke 9%-át 
nem haladják meg. Ha a na­
gyobbik telepet vesszük számítási 
alapul, úgy látszik, hogy 220 mil­
lió kiiovattóra áram előállítása 
éven kint 4 és fél millió koro­
nába kerülne, ugv liogv egy ki- 
lovattóra áram költsége, mély a 
széniütésnél 5 fillérre rúg, csak 
2 Iliiért, vagy legfeljebb 2 és fél 
fillért tenne, ami 50“ »-os meg­
takarításnak felelne meg. Meg­
jegyzendő, hogy a budapesti vil­
lamos világítási müvek és vil­
lamos közúti vasutak (a viciná­
lisok ide nem értve) évenként
30.000 waggon szenet fogyasz­
tanak.
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A borkő eltávolítása 
a hordókból.

Mint «'i legtöbb anyagnak, úgy 
a borkőnek ára is a legutóbbi 
időben erősen felszökött. Mig bá­
bom előtt kilóját 70—80 fillérért 
is nehéz volt értékesíteni, mert a 
borkösavat a sokkal könnyebben 
előállítható ciromsav az iparból 
nagyon kiszorította és még fél 
év előtt is örülnünk kellett, ha 
100—200 K-át kaptunk a borkő­
ért, addig ma 250—300 K körül 
mozognak az árak és biztosra 
lehet venni, hogy az ár egyha­
mar visszasüllyedni nem fog. Ép­
pen azért most a legalkalmasabb 
pillanat, hogy a boroshordók űr­
tartalmai' csökkentő és a bornak 
levegővel való érintkezését gátló, 
végre pedig a penészpombák be- 
fészkelésére alkalmas borkőtől a 
hordókat megszabadítsák. Az 
olyan ászokhordókbau, amelyben 
must erjedt, vagy amelyben uj 
s fiatal borokat szoktunk tartani, 
igen sok borkő rakódik le. A 
borkő ugyanis az alkoholos fo­
lyadékban kevésbbé oldódik, en­
nélfogva a mustban való borkő 
nagyrész e kierjedés után kiválik 
az uj borból és a seprővel együtt 
leülepszik. A borkő oldódását a 
hőmérséklet is befolyásolja, hi­
degben kevésbbé oldódik, ha te­
hát a bor lehűl, a borkő egyrésze 
kiválik belőle. Az ujborból még 
később is sok borkő válik ki s 
részint kristályok alakjában rakó­
dik le a hordó fenekére, vagy 
inkább oldalára, részint pedig 
mint homokos anyag gyűl össze 
a hordó fenekén. Az előbbi erös- 
sen rátapad a hordó falára, az 
utóbbi azonban a hordómosás 
alkalmával könnyen eltávolítható. 
Ha a hordó állandóan telve áll, 
akkor semmi hátránya sincs an­
nak, hogy a hordó falára bor­
kőkristályok lerakodtak, legfel­
jebb az, hogy a kristályok eltö­
mik a dongák lukacsait s azon 
a helyen a fa nem lesz légjár­
ható. A lerakott borkristáiyokat 
a bor alig oldja, meri rendsze­
rint telítve van annyi borkővel, 
amennyi benne oldható, ha pe­
dig egy savban szegény bor a 
lerakodott borkőkristáiyokból bi­
zonyos mennyiséget mégis oldana, 
ez arra a borra nézve talán elő­
nyös is lenne s ezáltal javulna. 
De ha az olyan hordó, amely 
ben borkő van lerakódva, huza­
mosabb ideig üresen áll, előfor­
dulhat, különösen ha nedves is 
a hordó, hogy a borkő bizonyos 
baktériumok befolyása következ­
tében bomlani kezd, pepészedik. 
A hordóból kiszedett borkő is, 
ha nincs eléggé kiszárítva, vagy 
nedves helyen tartjuk, igen ha­
mar elromlik. Ha a borkő a hor­
dóban bomlásnak indult és az 
ilyen hordóba tiszta bort fejtünk, 
az zavaros lesz, sőt azok a bak­
tériumok, amelyek a hordóba 
volt borkövet szétbontották, meg­
támadják a borban lévő borkö­
vet is s a bor igy beteggé lehet. 
Ha tehát a hordó huzamosabb 
ideig üresen áll, tanácsos belőle 
a borkövet kiszedni. A borkő 
kiszedése úgy történik, hogy azt 
nem nagyon élés kis kézi csá­
kánnyal lekalapáljuk. Nagyon 
éles, vagy hegyes eszközt a ki­
kalapálásra használni nem sza­
bad, mert azzal rontjuk a hordót. 
Kisebb hordót ezen munkához ki 
kell fenekelni, a nagyobb hor­
dóba az ajtón át juthat bele a

borkő kiszedése végett a munkás. 
Tekintettel arra, hogy a borkő 
igen könnyen bomlik, a kiszedés 
után jól ki kell szárítani és szá­
raz helyre elrakni. A tiszta bor­
követ kiszárítva értékesíthetjük. 
Ha a borkövet a hordóból kivet­
tük, utána a hordót alapos tisz­
togatásnak vetjük alá, kimossuk 
s szükség szerint kiforrázuk vagy 
kigőzöljük s ha tovább is üresen 
áll, rendesen bekénezziik.

♦♦
Holnap*)

vonulnak be a király legtiatalabb 
katonái : a tizennyolc évesek. 
Holnaptól kezdve sok újvidéki 
alig élt, alig a gyermekszobát el­
hagyott s alig az iskolából kikerült 
ifjú felcseréli csendes polgári éle­
tét a katonai élettel és néhány 
heti kiképzés után már a külön­
böző harctereken fogják fiatalas 
energiájukat, lelkesedésüket pus­
kával a kezükben érvényesíteni. 
Sok ifjú az apjával együtt har­
col majd, hog$ jó öreg királyunk 
továbbra is büszke lehessen a 
magyar nemzetre.

Türelmetlenül várták május 
29.-ét, hogy büszkeséggel léphes­
senek zászlóik alá és hogy meg­
mutassák minden oldalról táma­
dó, nálunk ötszörösen nagyobb, 
hitványszegő, gaz, lelkiismeretlen 
ellenségeinknek, hogy a magyar 
ifjúság az olyan, amely ha kell, 
a hazáját az utolsó pillanatáig 
is megvédi, nem törődve a ha­
lállal és nem gondolva szülei 
aggodalmára, hanem csak arra 
igyekszik, hogy minél nagyobb 
diadalmat és győzelmet vívjon ki.

Háborús helyzetünk folytono­
san javul. Olyan tempóban, olyan 
bátorsággal küzdenek katonáink, 
hogy mihamarabb a döntő csa­
tákra kerül a sor az északi és 
keleti harctereken. Már pedig, 
ha az oroszt és az angolt legyö- 
ziik, akkor ennek a litáni hábo­
rúnak olyan dicsőséges vége 
lesz, aminőt ezelőtt pár hónap­
pal nem reméltünk. Majd mi 
diktáljuk, hogy kivel kötünk bé­
két, kiket tartunk arra érdemes­
nek! Addig ne veszítsük el ener­
giánkat, bizalmunkat, szem előtt 
tartva azt az igazságot, hogy az 
Isten is csak úgy segit, ha igyek­
szel önmagádon segíteni.

Wcizer Zolién.
*) Fiatal liadbavouuló, lelkes fiútól 

kaptuk ezen egyszerű, de mégis nagy­
becsű szavakat. Viszhangja ez a magyar 
léleknek. Egy tolmácsolja a többit. Ha 
egy magyar ifjút láttál, akkor valamennyit 
láttad.

♦♦♦♦

Kárpáti ünnepség*)
A kárpátok napjainak ünnepé­

lyén Boros ,1. Mihály tanító az 
izraelita templomban beszédet 
mondott a tanítványokhoz, mely 
messze felülmúlja az iskola ün­
nepélyeken elhangzó beszédeket. 
Magasztos szép szavak voltak, 
melyek az Istenházában intézlet- 
tek magyar tanítványokhoz. A 
fogékony gyermek leikébe jó ér­
zést plántáltak, — a hazaszere­
tetek Nagy idők nagy esemé­
nyeit megörökítendő egy arany­
könyvet kellene felfektetni és 
ebben helyet foglalhatna ez a 
beszéd, hirdetve e magyar tani-

*) A harctérről kaptuk c sorokat és 
igy elkésve, de mindig jókor leadjuk.

tónak nagyságát. Méltatlanság 
csak elsiklani az esemény felett, 
mint a többi hétköznapi esemény 
felett, méltatlanság a feledésnek 
átadni a mélyreható következ­
ményt okozó beszédet.

De mint is szoktuk meghálál­
ni mindazt, amiért köszönettel 
tartozunk!? A szülök hálálják-e 
meg? Valószínűleg a tanulók 
maguk fogják tenni majd, ha 
felnőnek s mi egyébbe! mint 
avval, hogy szeretettel gondolnak 
volt tanítójukra. Az arany könyv 
egyelőre elmarad, mert hiszen 
mi felnőttek nem vagyunk oly 
fogékonyak a szép és jó iránt, 
mint a gyermekek, mert bennün­
ket nem mint Boros tanítót az 
idealizmus köt le, hanem a ma­
terializmus. Ez és semmi más.

Boldog ország, amelynek még 
Boros J. Mihály tanítói vannak.

Újvidéki séták.
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Hadlkölcsönjegyzéssk ered­
ményét néhány pénzintézet kö­
zölte velünk: Pesti Magy. Here* 
kedelmibank ujv. fiókja: / ésJei 
millió K. — Újvidéki lakat ék­
pénztár 3 és fé! millió K. — 
Ipa’’ és Kérésit, I akareltpéiiziar
•.*,601.850 K. — Osztrák Magyar- 
bank: 446.550 korona.

A piaci mizériák *2—3 napon 
belül megfognak szűnni. Főka­
pitányunk utón van és mihelyt 
hazaérkezik mar KonKrot ja\a>- 
lattal lép fel a tanács előtt, mely 
egészen más és jobb helyzetei 
fog teremteni. Tehát még egy 
f t is türelem . A kin ek  nem m úlha­
ta tla n u l szükséges a vásárlás, 
a zok  ne vegyenek  addig sem m it, 
míg a he lyze t jobbra  nem fordu l.

Figyelmeztetjük a í. évi má­
jus hó ::9.-én bevonuló 18 éves 
népfelkelőket, hogy 29.-én leg­
később délelőtt 11 óráig tartoz­
nak azon kiegészítési kerületi 
illetve konvédkiegészitö parancs­
noki ághoz bevonulni, mely nép; 
felkelési igazoiványi lapjaikon k: 
van tüntetve. Az újvidékre b 
vonuló népíölkelök, ha a hadse­
reghez \annak beosztva, a Fő­
re::- József közös laktanyában 
tartc znak jelentkezni, inig akik 
a honvédséghez vannak beosztva, 
a régi gimnázium épületében je­
lentkezzenek. A késői bevonulás 
szigorúan büntettetik.

Cserkészet. A lapunkban meg­
jelent felhívás széles körben kel­
tett érdeklődést az ifjúsági cser 
készet iránt. Miután szülői bele- 
egvezés alapján megfelelő szám­
ban jelentkeztek felvételre, tudo­
mására hozzuk az érdekelteknek, 
hogy a cserkész őrszem  csapat 
vasárnap d. u. 3 órakor a pol­
gári fiúiskola udvarán megalakul. 
Hisszük, hogy ezen nemes cél 
szolgálatára hivatott mozgalom 
városunkban is méiy gyökeret 
ver és a legszebb eredményekre 
fog vezetni. A cserkészet fonto­
sai' '  eseményeiről idejében tájé­
koztatjuk a közönséget.

Hasjegyek a berlini vendég­
lőkben. A berlini magisztrátus 
elrendelte, hogy vendéglősök húst 
csak husjegyek ellenében kapja­
nak, még pedig csak egy ötödét 
annak a mennyiségnek, amit 
március Közepétől április köze­
péig állagban elhasználtak. Ma- 
gánsz ;mél) ekre néz ; a behoza­
tal javításáig hetenként és lejen­
ként egy font húst állapitoltak 
meg,|de husjegyek behozatala nél­
kül. Drezdában a hetenkénti és 
fejenkénti mennyiség húsra és 
kolbászfélékre nézve csak egy 
fél fontban, tehát uegyedkilóban 
lett megállapítva.

A katonaság részéről sza­
baddá tett talpbőr szétosztását 
a kereskedelmi miniszter, mint 
értesülünk uj rendelettel fogja 
szabályozni. Az uj kormányren­
delet a lebélyegzett, tehát sza­
baddá adott bőröket a keresk. 
minisztériumhoz fogja utalni; a 
minisztérium pedig a Borközpont 
keretében szétosztó állomást fog 
létesíteni, s ez fogja a szétosztás 
kulcsát megállapítani. A szabaddá 
adott mennyiségből valószínűleg 
30° o-a a cipőgyárnak, körülbelül 
20°/o-a Máv-nak és az állami 
müveknek és intézeteknek utol­
ta t i k át, a többi nagykereskedők 
utján a magánforgalomba megy át.

A selyemtermelés uj mód­
szere. Berlinben Deutsche Sei- 
denbaugeseilschaft cég alatt tár­
saság alakult, mely Dammer Ugo 
tanárnak uj selyemtermelési rend­
szerét fogja kiaknázni. Az uj 
rendszerről maga Dammer tanár 
a következőket mondja: Német­
ország 1913-ban 43.036 méter­
mázsa nyers selyemét importált 
163,833.000 márka értékben. Ezen
selyemmennyiségelöállitásáhozaz
eddigi rendszer mellett 1,520.000 
munkáskézre volt szükség! A 
selyemtermelö országokban a se­
lyemhernyót az epería levelevel 
táplálják. Ezzel a táplálékkal 
rendes körülmények között éven- 
kint csak egy tenyészetet lehet 
eszközölni. Már húsz évvel eze­
lőtt bebizonyítottam, hogy a se­
lyemhernyót kellő óvatosság mel­
lett spanyol pozdorral (Scorzo- 
nera hispanica, németül: Schwarz- 
wurzelpflanze) is lehet nevelni.
Az igy nyert gubók ép oly se- 
lyemdusak, mint az eperfalevél 
etetésénél. Ezenkívül az ezen az 
utón nyert selyemnek a régi 
rendszer mellett előállított se­
lyemmel szemben oly előnyei 
vannak, melyek a gyártásnál na­
gyon is értékesek. A spanvol 
puzdor megadja a lehetőséget 
arra, hogy egy év folyamán egy­
másután több tenyészet végez­
hető, sőt meggyőződtem arról is, 
hogy télen is lehet selymet ter­
melni. A folyó év január vége 
óta szakadatlanul nevelek selyem­
hernyókat s a spanyol pozdor 
leveleivel, melyeket néha a hó 
alól kelleti kihozni. Azt hiszem, 
nem tévedek, ha azt állítom, hogy 
a részünkre szükséges selyem- 
mennyiséget az általam kipróbált 
rendszer mellett 33—40.000 se- 
lyemtenyésztö is előállíthatja. 
Természetes, hogy az uj rend­
szer a rentabilitási is növeli. 
Minthogy pedig a munka a tes­
tet nem erőlteti meg, az különö­
sen hadirokkantak részére mutat­
kozik alkalmasnak. A spanyol 
pozdornak azonban még egy 
előnye vau. Mig a főzelékként 
elvetett spanyol pozdor mély és 
termékeny talajt igényel, addig 
a takarmánycélokra való spanyol 
pozdort lehetőleg terméketlen ta­
lajon kel! elvetni. A legjobb 
eredményeket olyan spanyol po- 
zodorral értem el, melyek fiit<3 
homokon termettek. A pozdor 
termelésre teli t egészen puszta 
földeket is fel lehet használni. 
Az igy nyert selyemről a leg­
előkelőbb szakkörök kedvező- 
lég nyilatkoznak. A hozam, 
vagyis az úgynevezett rendita, 
rendkívül magas, tudniillik 3.38 
és 3.70 között ingadozik a ter­
melt hernyófaj szerint. A poz­
dorral termelt selyem fényesebb 
és rugonyosabb, mint az epería 
táplálás utján előállított selyem.

Öngyilkos aggastyán. Bozsin 
Obrad 87 éves óíutaki lakos ön­
gyilkossági szándékból, mikor 
egyedül volt a lakásán, fölakasz­
totta magát és mielőtt észrevet­
ték volna meghalt. Öngyilkossá­
gának oka betegeskedése lehetett.

Halálos balesetek. Piszker 
Sándor kátyi lakos 2 és fél éves 
Irén leánya a clozetba esett és 
beleíuladt. — Scliild Keresztély 
5 éves ókéri fiú az utcán játszott, 
egy ló megvadulva arra vágta­
tott, a fiút homlokon rúgta, aki 
olyan sérülést szenvedett, hogy 
még aznap meghalt.

<1 NAPLÓ

Csalás hadisegéllyel. Dobi 
István 191Ö. január 15.-én bevo­
nult katonának, azonban _ 1915. 
május havában felülvizsgálat ut­
ján elbocsátották. Ezt azonban a 
temerini elöljáróság előtt és a 
felesége előtt is eltitkolta és 
hamisított magának szabadság- 
leveit, de rájöttek, hogy felesége 
e fondorlat alap-ján jogtalanul 
szedi föl a liadisegélyt. Ezért 
Dobi Istvánt uj vidéki kir. tör­
vényszék 3 havi fogházra és 20 
korona pénzbün-tetésre Ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

A liadbavonult pékek szabad­
ságolása. A 111. kir. honvédelmi 
miniszter í. évi április hó 28.-án 
kelt 7000/eln. Mg. számú rende­
letével közli, hogy a cs. és kir. 
hadügyminiszterrel egyetértőig 
létrejött megállapodás alapján 
a segédszolgálatra alkalmasnak, 
vagy népíelkelési hadiszolgálatra 
fegyver nélkül alkalmasnak osz­
tályozott molnárok és pékek, kik 
a mögöttes országokban tartóz­
kodnak és ha az eziránt benyúj­
tott kérelmek indokoltnak elfo­
gadhatnak, a in. kir. honvédke- 
füleli, illetőleg cs. és kir. kato­
nai (hadlest) parancsnokság ál­
tal bizonytalan időre fel fognak 
mentetni. A kérvények a városi 
tanácshoz adandók be.

Egy pej kanca csikó találta­
tott a város területén, igazolt 
tulajdonosa az átvétel végett je­
lentkezzék a rendőrkapitányság­
nál.

Él a halott! Megsiratták Braun 
Dezső felsőimbőli illetőségű zász­
lóst, kiről jelentés jött, hogy az 
olasz harctéren elesett volna. 
Szegény szülök, testvérek mély­
séges gyászt öltöttek. Azonban 
a gyászt, a bánatot hamarosan 
fölváltotta és örömöt okozott, a 
pozitív híradás, mely a napok­
ban magától, a holtnaknyilváni- 
tottól érkezett. — Olasz fogság- 
ban vagyok, sebesülve, de tűr­
hetően érzem magamat, üdvözlet 
D ezö .

Megindult a cserkészmozga-
Ioití. Fogl János, ez az agilis 
tanár indította meg az ügyet és 
e lap hasábjain napvilágot látott 
felszólítás élénk érdeklődést kel­
tett a városban. Az ifjúság nagy 
számmal Ing jelentkezni és való­
színűleg annyian lesznek, hogy 
a legénykékből egy uj hadsere­
get lehetne összeállítani és vilá­
got hódító körútra küldeni. Mert 
olyanfélét emlegetnek. Az egyik 
a harctérre fog jelentkezni sebe- 
sültvivönek, a másik még musz­
kát is szándékozik fogni. Vau 
olyan is, aki előleget szedett ki 
a szüleitől egy úgynevezett a 
spanynád vesszővel a belépő 
nyilatkozat aláirás túlságos mó­
don való sürgetése miatt. A kis 
hadfiak, mint tapasztalni lehetett 
sokkal inkább tisztában vannak 
a cserkészet intentiójával, mint 
sok szülő. Magyarázatokat adtak 
le, előadásokat tartottak számta­
lan meggyőző étvet tudtak mon­
dani úgy, hogy végre sikerült a 
habozókat legyőzni. A mozga­
lom komoly és ha a mozgalmat 
megindított lelkes tanár kezdemé­
nyező nehéz munkájában nem ma­
iad magára, rövidesen szép si­
kert fog tudni felmutatni. L. V.

A [elsőbb leányiskolák re­
formja. A háború nem csak ha­
lált oszt, hanem magát az életet 
is sűríti és fejleszti, hogy úgy 
mondjuk: intenzivebbé leszi. A 
háborús tapasztalok néhány hó­

napja is évtizedek munkáját pó­
tolja és rövid idő alatt valósággá 
érleli a régóta heverő terveket. 
Így vagyunk löbbek közi a le- 
ányoktalás reformjával is, ame­
lyen már hosszú évek óta gon­
dolkodnak és vitázvak s amely 
— hacsak váratlan eset közbe 
nem jő — most egyszeriben nyer 
teljes és célszerű megoldást.

Mini hírlik, a felsőbb leányis­
kolákat országszerte átalakítják. 
Mai formájukban úgy sem felel­
ni eg a modern kor igényeinek, 
amely már nemcsak bizonyos 
fokú műveltséget kivan a nőtől, 
hanem munkát is, hasznos, ke- 
nyérkereső, életet fentartó mun­
kát. A reformtervezet nem álla­
pit meg általános sablont, hanem 
figyelembe veszi mindenütt a helyi 
körülményeket. A kulturcentru- 
mokban, a,hol mindenféle szak­
iskola már. van, gimnáziumot ál­
lának; összesen tizenkettőt az or­
szágban. (Ezek között lenne Ko­
lozsvár, Arad és Temesvár.) A 
kisebb vidéki városokban, alroi 
egy-egy fontos szakiskolának ed­
dig még hijján voltait, ehhez az 
uj intézethez kapcsolnák a régit 
olyanformán, hogy a négy, nagy­
jában megmaradt alsó osztály 
fölé emelnének szükség szerint 
kereskedelmi, gazdasági, vagy 
ipariskolát.

Rágalmazás. Ferenc Ferencné 
sz. Till Anna szépligeti lakosnö 
a községi tanácsteremben sokak 
előtt azt a kijelentést tette, hogy 
az elöljáróság a segélypénzeket 
zsebrevágja és ezért nem kap­
nak az asszonyok többet. Az 
újvidéki kir. törvényszék a vád­
lottat 8 napi fogházra és 100 
korona pénzbüntetésre ítélte, de 
az Ítélet végrehajtását a Bn. 1.
§ alapján felfüggesztette. Az Íté­
let jogerős.

Polgári állás egy hadirokkant 
lovasaltiszt részére. A gróf 
Nohrman Ehrenmatm Rudolf-féle 
uradalom Valpovon csikósgazdát 
keres. Legjobban szeretne egy 
hadirokkant lovasaltisztet alkal­
mazni. Javadalmazása 500 kor. 
készpénz, 100 korona liadipót- 
lék, 300 kgr. búza, 800 kgr. rozs, 
400 kgr. tengeri, továbbá 2 te­
hén 2 borjúval, legelő két te­
nyészállat részére, ruházat, lakás, 
fűtés, világítás és egy hold föld. 
Pályázni kívánók mielőbb nyújt­
sák be kérvényeiket az említett 
jószágigazgatóságnál.

Követelések behajtása a né­
metek által megszállott francia 
területen. A keresk. magy. kir. 
miniszter közli az érdekelteket, 
hogy a nemet birodalmi kor­
mánnyal történi megállapodás 
értelmében a francia meghódított 
területen levő osztrák és magyar 
künnlévőségek behajtása szintén 
a briiszeli német főkortnányzóság 
hatáskörébe tartozik. Az ilyen 
természetű megkérések a szük­
séges okmányok kíséretében a 
következő címre intézendő: K. u. 
k. Kommissür beim kaiserlich 
deutschen Generalgouvernement 
in Berlin.

Uj kormányintézkedések az 
árfelhajtásokkal szemben. A
háború következtében egyes cik­
kek, amelyek azelőtt nálunk csak 
korlátolt mértékben játszott sze­
repet a nép élelmezésében, ma 
a fontos fogyasztási cikkek so­
rába emelkedtek. Így különösen 
nagy mennyiségű sózott kerin­
get, tőkehalat és száraz tökeha-
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lat hoztak be a Monarchiába az 
északi és keleti tenger vidékéről, 
továbbá jelentékeny mennyiségű 
sajt került behozatalra Hollandiá­
ból és a skandináv államokból. 
Ezek a cikkek épp a relatív ol­
csóságuknál fogva a tömegélel- 
rnezés céljára igen alkalmasnak 
bizonyultak. Az utolsó hónapok 
folyamán azonban a német, oszt­
rák és magyar kormányok azt 
tapasztalták, hogy a cikkekben 
nagymérvű és gyakran teljesen 
indokolatlan árfelhajtások történ­
tek. Éppen ezért a három kor­
mány között megállapodás jött 
léire, hogy ezen cikkek beszer­
zése a jövőben központilag fog 
eszközöltetni és magyar részről 
a beszerzés kizárólag a Hadiler- 
mény részvénytársaságot illeti 
meg. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter erre a megállapodásra 
körrendeletben hívja fel az egész 
érdekeltség figyelmét és közli, 
hogy a kereskedők e cikkeknek 
a semleges országokban való 
bevásárlásától a jövőben tartóz­
kodjanak, mert a német kormány 
az ezen cikkek átvitelére vonat­
kozó engedélyeket magán cégek­
től kivétel nélkül megtagadja.

A javíthatatlan. Belyin Márké 
zsablyai lakos, aki csak nemrég 
töltött ki 2 évi fegyházat és utá­
na 7 havi börtönt lopás mialt, 
f. évi április 7.-én Pászti József­
iétől Alsókabolon, majd f. évi 
április hó 10.-én Nedelykov Mi- 
lánnétól Újvidéken nagyobb ösz- 
szegü pénzeket lopott, de hama­
rosan kézrekeritették. -— Ezért az 
újvidéki kir. törvényszék 3 évi 
fegybázra Ítélte. Vádlott az ité- 
le: ellen felebbezett, de felebbe- 
zeü a kir. ügyész is a büntetés 
súlyosbítás végett.

Az újvidéki áll. polg. leány­
iskola 1915— 16. tanévi záró­
vizsgálatainak sorrendje. Május 
29.-től junius 2,-áig osztályvizs­
gák. Junius 4.-én évzáróünnepély. 
Magánvizsgálatok junius 14.-töl 
25.-ig. A magántanulók értesit- 
teinek, hogy a kir. tanfelügyelő­
ség által engedélyezett vizsgára 
piros tintával jelzett napon, Író­
szerekkel, végzett dolgozataikkal, 
rajz- és kézimunkáikkal felsze­
relve megjelenjenek, jövetelüket 
előre is bejelentsék, a beírást és 
dijak befizetését a vizsgálatot 
megelőzőleg eszközöljék, (beirási 
dij 18 50 K, vizsga és bélyegdij 
30 80 K, összevont vizsga esetén 
50 80 K.) A keresztény tanulók 
bizonyítvánnyal igazolják temp­
lomba járásukat és gyónásukat. 
Az intézeti rajz- és kézimunka- 
kiállítása naponként 9—12 óráig 
látogatható, de a fiúiskolái tanu­
lók nem látogathatják.

A hivatalos pecsétnyomókról 
és bélyegzőkről. A napokban 
megjelent kormányrendelet sze­
rint olyan pecsétnyomót vagy

bélyegzőt, amely akár polgári, 
akár más (katonai, egyházi) köz­
hatóság, közhivatal vagy köz­
hitelű személy e minőségének 
jelzésére szolgál, csak posta ut­
ján kézbesített s hivatalos pecsét­
tel ellátott hivatalos Írásbeli meg­
rendelésre, vagy oly személy meg­
rendelésére szabad készíteni, vagy 
ilyennek készítését elvállalni, aki 
a megrendelésre való jogosult­
ságát a megrendelő közhatóság, 
közhivatal vagy közhitelű személy 
által kiállított és hivatalos pe­
cséttel ellátott Írásbeli felhatal­
mazással igazolja. Hivatalos pe­
csétnyomót és bélyegzőt csak a 
megrendelő közhatóság, közhiva­
tal vagy közhitelű személy cí­
mére posta utján vagy oly sze­
mélynek szabad kiszolgáltatni, 
aló az átvételre való jogosultsá­
gát az előbbi bekezdésnek meg­
felelően kiállított írásbeli felha­
talmazással igazolja. A hivatalos 
megrendelést vagy meghatalma­
zást a pecsét nyomó vagy bélyeg­
ző készítője vagy a vállalkozó 
legalább eg}' éven át megőrizni 
köteles. A pecsétnyonió- vagy 
bélyegzőkészitéssel vagy annak 
elvállalásával foglalkozó egyén 
vagy vállalat ha nála hivatalos 
pecsétnyonió vagy bélyegző meg­
rendelése vagy átvétele végett 
oly egyén jelentkezik, aki jogo­
sultságát igazolni nem tudja, 
vagy akire nézve az a gyanú 
forog fenn, hogy a megrendelt 
tárgyat visszaélésre kívánja hasz­
nálni, ezt a rendőrhatóságnak 
azonnal bejelenteni köteles.

Hirdetmény.
A in. kir. honvédelmi minisz­

ter f. évi május hó 10-én kelt 
7546/eln. b. 1916. sz. rendeleté­
ben közli, hogy a hadsereg szol­
gálatában álló polgári kocsisok 
és munkások járandóságainak 
megállapítása tárgyában a cs. és 
kir. hadügyminiszter körrendele- 
tileg részletesen útbaigazításokat 
adott a katonai parancsnokságok­
nak. Ezen rendelet alapján köz­
hírré teendő, hogy azok, akik 
mint polgári kocsisok vagy mun­
kások állottak a hadsereg szol­
gálatában s a még részükre eset­
leg kijáró illetmények utólagos 
folyósítását kérelmezni szándékoz­
zák, ez iránti kérvényeiket a tar­
tózkodási hely ökre nézve illeté­
kes cs. és kir. katonai parancs­
nokságokhoz nyújthatják be, a 
melyhez elbocsátási okmány fel­
tétlenül eredetben csatolandó, a 
járandóság megállapítása körüli 
eljárás megkönnyítése céljából 
pedig a teljesített szogáiat minő­
sége és beosztásuk helye lehető­
séghez képest pontosan jelöl- 
lendő meg.

Profuma Béla s. k. 
polgármester.

ÜZ
.DlvNíki Zeneiéin*
előkészítő tanfolyammal az 
Orsz. Magy. Kir. Zeneakadé­
miára megnyílt. Felvételnek 
úgy fiú, mint leány növendé­
kek 6 évtől kezdve. Felnőt­
teknek külön tanfolyam. Egy­
úttal a t. közönség szives fi­
gyelmében ajánlom, hogy — 
a korai szünidőt is kihasznál­
va —- a gyermekeket már a 
nyári hónapokon át vállalom. 
Kellemes és hasznos szórako­
zás a gyermeknek és meg­
könnyíti a tananyag átvevését.

ü lu ld é k i  z e n e is k o la
Rákóczi F. u. 23., 1. em.

I s k o la n é n é K  In té ze te , Ú jv id é k .

Magyar
gyorsirási tanfolyam.
Az Iskolanénék intézetében, 
Andrási-u. 11. sz. 1916. jun. 
15.-én „Magyar gyorsirási tan­
folyamat" nyitunk meg azon 
rendszer szerint, mely a nem­
zetközi gyorsirási kongresszu­
son a pályadijat nyerte. A 
gyorsírás mindig tágabb és 
tágabb tért hódit a társada­
lomban s igy, méltán sorako­
zik az uj kor leghasznosabb 
ismeretei közé. Ajánlatos te­
hát annak elsajátítása, nem­
csak a kenyérkereset szempont­
jából, hanem a művelődés te­
kintetéből is. Részt vehetnek 
e tanfolyamon mindazok, kik 
vagy a felső népiskola 11. osz­
tályát, vagy a polg. IV. oszt., 
a felsőbb leányiskolát, tanító­
nő-képzőt végezték vagy még 
tényleges növendékei ezeknek 
az iskoláknak. Az előadások: 
hétfőn, kedden, szerdán és 
pénteken d. u. V26— 'h7 óráig 
tartanak. Tandíj havi 6 kor., 
mely a jelentkezés alkalmával 
fizetendő. Iratkozni tanácsos 
mielőbb a tankönyv beszerzé­
se miatt. Egyéb tudnivalókról 
nevezett intézet ad bővebb 
felvilágosítást.

Házak eladása.
Kossuth Lajos-u. 20—22. 
szánni és Telecski-u. 5. 
szám alatti házak együt­
tesen szabadkézből ela­
dók. — Mindennemű fel­
világosítást ad d. e. 10 
óráig és d. u. 4 órakor

LERA KOSZTA
Újvidék, Vörösmarty-u. 23. b.
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Első Újvidéki Villa­
moserőre Berendezett 
Gőzkemence sütőhá­
zában, Petőfi-utca 8. 
sz., a nap bármely sza 
kában, magánházak, 
háztartásak részére :
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Mindennemű

Gummihulladékot
legmagasabb napi áron vásárol a Magyar Rtiggyantaárn- 
gyár R. T. — Levélcím: Budapest, főpóstafiók 20C. szám.

Csak azoknak a cigarettázóknak,
U< egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2—3 fillérrel többet:

M Ó D IANO-clubspecialíté szivarkahüvelyek
O rvosi tanácsra a  hüvelyeken nincsen sem bronz. Sem színnyomás, ^

R .  de s a l a d é n  h ü v e l y b e n  benne van viznyomássaUa gyáros aláírása: >

F ő r a k tá r . János -s Fiai in. kir. dohány nagy- és különlegességi árudájában.
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Ragályok ellen
most igen alaposan kell 
védekeznünk, mert kolera, 
vörheny, kanyaró typlius, 
himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozot­
tabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért 
is szükséges, hogy min­
den háztartásban egy meg­
bízható fertőtlenítő szer 
kéznél legyen. A jelen kor 
legmegbízhatóbb fertőtle­

nítő szere a

LVSOFORH
szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegek­
ben 1 K 25 f.-ért minden 
gyógyszertárban és dro­
gériában kapható. Hatása 
Löffler, Vertun, Pertik, 
Vas stb. intézeteinek vizs­
gálatai szerint gyors és 
biztos, miért is az összes 
orvosok betegágyak fer­
tőtlenítésére, antiscptikus 
kötözéseknél (sebekre és 
daganatokra), kéz- és arc­
mosásra és ragályok elhá­
rítására stb. mindenkor 

ajánlják.

L 9  S 0  F 0 R M -S IA  P P AH
finom gyenge pipere-szap­
pan, l y s o f o r m o t  tar­
talmaz és antiszeptikus 
hatású. Alkalmazható a 
legkényesebb bőrre i s : 
szépíti, megpuhitja és il­
latossá teszi a bőrt. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben 
kizárólag ezen szappant 
fogja használni. Ára 2 K.

FODORMENTA LVSOFORH
erősen antiseptikus ha­
tású szájvíz. Szájbüzt rög­
tön s nyomtalanul eltüntet 
és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá or­
vosi utasítás szerint torok­
lobnál, gégebántalmaknál 
és nátha esetén gurgulá- 
zásra. --- Néhány csep ele­
gendő egy fél pohár vízre.

E re d e t i ü v e g je  2 k o ro n a .
Az összes lysoformkészit- 
mények kaphatók minden 
gyógyszertárban és dro­
gériában. Kívánatra bár­
kinek ingyen és bérmentve 
megküldjük az „ E g é sz ­
ség  és f e r t ő  t l en i t és" 
czimü érdekes könyvel.

DR. KELETI ÉS M U Rátiyi
VEfiyÉSZETI GyfiRE ÚJPESTEN.

CSAK

„CL UB“ sziütfFtapspir
a valódi az itt jelzett védőjeggyel ellátva. 
Utánzatoktól, melyek mind kevesebb értékűek 
és kevesebb lapunk, óva figyelmeztetünk.

A  & Á

& m
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Villanymozdony ál­
tal hajtott géppel, a 
legifjabb és legdi­
vatosabb betűkkel, 
keretekkel, díszíté­
sekkel bőven beren­
dezve. □□□□□□□□□□

SZÖVETKEZETI
KÖMVUnVOMDA
ÚJVIDÉK, BUZA-TÉR 22. 
TELEFON SZÁM 371.

Összes könyvnyom­
dái munkákat a leg- 
meszebbmenő mű­
szaki tökéllyel, a 
legszebben, izléstel- 
jesen, gyorsan és 
tisztán végzi □□□□□□

A z újvidéki német ki- 
kötöparancsnoság tisz­
telettel meghívja Újvi­
dék és Petrovaradin 
közönségét a junius hó 
3-iín, szombaton dél­
után 6 órakor az újvi­
déki és petrovadini el­
esettek hátramaradott­
ja i javára rendezen­
dő jótékonycélu

mulatságra
L esz szál ielőadás, hang­
verseny és bazár-sátor 
a kivilágított kameni- 
cai szigeten. — A mu­
latságot csak kedvező 
idő esetén tartják meg.
— A szigetre a közön­
ség a német kikötöpa 
rancsnokságról induhat.

Belépő-díj 1 korona.

BfSBI

IKiadó!
•  két utcai szoba, egy 
B előszoba, konyha,
J  é l é s k a m r a ,  pince 
B) és mosókonyha a 
■ Hán u. 26. sz. házban.

Bővebbet a tulajdonosnál. 
BBRBBfiSiSBiBIBISBBSlEI&lfl

Üzletitekéi kW!
A volt Farkas-féle szabóüzlet• 
helyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth Lajos-utca, az Ipar 
és keresi;, takarékpénztár épü­
letében. •— Közelebbi a ház­
tulajdonosnál : Klein Lipót 
nagykereskedőnél megtudható.

REZGALSC
h e ly e t t  a  s z ó l t  s ik e re s e n  c sa k

PERO CID “-cfa!
lehet permetezni. A földniivelésügyl mi­
niszter u r  a képviselőházban a Perocidról 
a legelisinerőbhen nyilatkozott. Az összes 
hazai és külföldi szakintézetek is a legme­
legebben ajánlják mint a rézgálic pótlá­
sára szolgáló egyetlen és feltétlenül biz­
tos liatátásu szölőpermetezőszer. Ára 180 
korona 100 kilónként pécsi raktáramból, 1—ü 
előre fizetés mellett. Kisebb mennyiséget 
mint 50 kilót nem szállítok. Minden rende­
lőnek küldök használati utasítást. Perocidból 
mégegyszer annyit kell használni, mint a 
rézgálicból. Miután a Perocid Magyarország­
nak is csak korlátolt mennyiségben áll rendel­
kezésre, ajánlatos azt azonnal beszerezni.

Kapható:

GimiBESacS GÜULA n a g y k e r e s k e d ő n é l  PÉCJ.

Norvát Országos Bank R.-T. fiókja, Szabadka,

Áruosztály.
Raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket, nevezetesen: Ere­
deti amerikai „Osborne" marokrakó arató gépeket, melyeknek
az á r a .............................................................................k  1.000 —
Kitűnő belföldi gyártmányú „Biztos" marokkrakó 
arató-gépeket, melyeknek az ára . . . . K 900'—
Eredeti svéd és belföldi gyártmányú fűkaszáló-gépe­
ket, melyeknek az áró . . . . p; 55O'—

Cséplőgép készleteket gőz- és benzin hajtással. 
Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges köszörülő 
gépeket, kőszőrülő-köveket és mindennemű gazdasági gépeket.
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$ö K K a l  cáS szerüb ii
ha a női pongyolát, 
teljes női gyermekru­
hát, kötényeket stb. 
k é s z e n  vásárolja, 
mintha a kelmét kü­
lön vásárolná. Elég 
nagy, szép választék 
áll r e n d e l k e z é s r e

Alaburics Mária
üzletében Új vi dék,  
Szűcs utca 30. szám

Világításhoz, gépek 
ha j  f á s á h o z  és fő­
zéshez használjunk

V illam os áramot.
I!1111111II1111111111111II111111

Közelebbi felvilágosí­
tással és díjtalan költ­
ségvetéssel szolgál az 
Újvidéki Vilamossá- 
gi Részvénytársaság 9.40

Jó l ]ö u e tíe !m e z ö  nő i 
k a l n p - M ü z i e t  e la d ó

Rendkívül sok anyag, 
kellék, modellek be­
rendezés. Az üzlet el­
költözés miatt jutányo­
sán eladó. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal

Akinek szüksége van

m ély - u ti$y  n r t á z i - k ú t r a
ezen munkálatokat, valamint vízve­
zetéki és c szakmábavágó összes mun­
kálatokat szakszerűen, a legnagyobb 
pontosággal és jutányosán elvégzi a 
sok elismeréssel rendelkező cég:

Jovánouics T. Milán
Újvidék, Bercsényi Miklós utca 12. 

Tervek díjtalanul készíttetnek.

D. G. T. B u d a p e s t— K o h ű cs— Z em u n — B e is n id  k ö z !  
k ö z le k e d ő  p ó stH iiaJók  m e n e tre n d je .

Naponta

7. oldal.
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1200 i, Budapest (Petőíi-tér) 
12°5 _  Budapest (Tabán) .
1225 Budafok
1245 Nagytétény
l 10 Százhatomban
l ' 5 Tököl .
I35 Ercsi .
->2Ü Adony .
3«5 d unapentele
330 Dunavecse
405 Dunatöldvár
440 Harta .
505 Ordas .
525 Paks
545 Úszód .

Kalocsa
6®j Fadd-Tolna
7— ,. Kaja
840 v Dunaszekcsö
9io f Moliács

Gombos 
Vukovár 
ltok
Palánka 
cerevic 
Kamanica
Újvidék 
Srjeniski Karlovci 
Stari Slankamen 
Rezsőháza 
Titel .
Zemun
Belgrád

1 Csatlakozás a Pécsre menő és onnan jövő vonatokhoz.

Titel 
Rezsőháza
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400

Olcsóbb mini bárhol!
Ritka levélbélyegek minden országból albumok, egész 
levelek stb. bárminő nagy mennyiségben kaphatók

Az „Újvidéki Napló" szerkesztőségében
Rákóczi Ferencz-ut 35. I. emelet.

Tisztelettel értesítem 
a ti. é. fogyasztó és 
viszonteladó Újvidék 
közönségét, hogy a

Rákóczi F erenc- 
utca 57. szám alatt 
levő üzletem ben

naponta a helybeli 
piacon nagybani ára­
kon vásárolt

zöld borsót és uj 
rózsa-burgonyát

a nagyközönségnek 
az eredeti beszerzési 
árban minden haszon 
nélkül 1 kilogrammon 
felül rendelkezésére 
bocsájtok. — Az árak 
naponta a kirakatom­
ban ki lesz függesztve.

Tisztelettel :

Kovács Bálint.

Kiadó
előszobával el­
látott szép tisz­
ta s kényelmes

bútorozott szoba
C sendes kör­
nyezet. — Kö- 
nyök-u. 9. sz.

Csépléshez
gőzekéhez
s z e re z z e  be s ü rg ő s e n

szén, 
gépolaj, 
nyersolaj 
és benzin 
szükségletét.
Azonnal szállítja:

Kiár Andor és Tsa 
r.-t. Debrecen Tfelelőn 371

13— 16

ÚJVIDÉKI VÁROSI JÓDOSGYÓGYFÜRDŐ
A LCAL ICU S  JÓDOS GYÓGYFORRÁS.
Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, haliéin! sós és tengeri 
sósfürdők, szénsavas fürdők. Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegviz- 
gyógyintézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül berendezett gőzfürdő és 
kádfürdők. Csuz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, güniös 
csontbajok, vérbaj ellen. Á fürdő télen füthető szobákkal és folyósokkal van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KÚRÁRA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDÓORVOS : 
Dr. VILT VILMOS. — K I M E R Í T Ő  T Á J É K O Z A T O T  K Ü L D  AZ I G A Z G A T Ó S Á G .  — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.



Nyomatott a villanyeröre berendelt Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken.
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